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На кра ју тре ба ре ћи да је као 
спе ци ја лан до да так овом Збор ни ку 
при кљу чен и рад Не бој ше Ози ми-
ћа (На род ни му зеј, Ниш) „Ми лан-
ски едикт“. Овај чла нак пред ста вља 
ана ли зу окол но сти пре до но ше ња 
едик та (уз део о ва жно сти Га ле ри је-
вог едик та о то ле ран ци ји), те пре вод 

са мог тек ста и ко мен та ре, уз раз ма-
тра ње ста во ва Ли ци ни ја и Кон стан-
ти на о вер ским сло бо да ма. Рад је 
ва жан јер Ми лан ски едикт ста вља у 
исто риј ски оквир и об ја шња ва ка ко 
је до шло до све сног ума њи ва ња зна-
ча ја едик та ко ји је из дао Га ле ри је.

Дан ко Стра хи нић

Ни је нас о. Си мон Тур кић у де лу 
Пти чи ца Рај ска по у ча вао апо ло гет-
ском, већ жи вом и опит ном, ме то до-
ло ги јом истин ског хри шћа ни на ко ји 
бри не за свет. Овај крат ки спис је сте 
ве о ма ду бок са др жи ном и ди ја па зо-
ном пи та ња ко ја се на ме ћу. Чи та лац 
ни је са мо по сма трач овог ди ја ло га, 
већ је и тре ћи ак тер ове све вре ме не 
при че. По што је ди ја ло шко го вор-
но ис по ља ва ње ка рак те ри стич но и 
за епи ку и за дра му, о. Си мон нас 
оста вља да са ми од лу чи мо да ли ће-
мо уче ство ва ти у јед ном или дру гом 
књи жев ном об ли ку. Аутор у че тр де-
сет оде ља ка, ко ји ком пле мен тар но 
чи не це ли ну, ука зу је на нај ду бље 
бо го слов ске и ан тро по ло шке те ме и 
увла чи чи та о ца у пре при ча ни је ван-
ђел ски свет.

Основ ни текст овог де ла чи не 
ре чи ко је из го ва ра ју ли ца, а ди ја-
ло шки на чин омо гу ћа ва да се де ло 
– чак – из во ди на сце ни, од но сно да 
се мо же при ка за ти и као филм, по-
зо ри шна пред ста ва, али и као ра дио-
дра ма; што до при но си ши рем са гле-

да ва њу ми сиј ске вред но сти спи са о. 
Си мо на Тур ки ћа.

Ди ја ло шка го вор на ситуaција 
у де лу Пти чи ца Рај ска усме ре на је 
на го вор ни ка и са го вор ни ка. Иако 
је ди ја лог пси хо ло шки су про тан мо-
но ло гу, и не на ста је као по сле ди ца 
уну тра шње су бјек тив не за ми сли и 
на ло га, овај ди ја лог је че сто про жет 
и мо но ло гом ко ји успе шно увла чи 
и чи та о ца у свет про бле ма ти ке ко ја 
се раз ви ја у де лу, ко је због то га ни-
ка ко ни је за тво ре но у се бе. Ди ја лог 
омо гу ћу је су че ља ва ње раз ли чи тих 
су бјек тив них по зи ци ја драм ских ли-
ко ва, док, са дру ге стра не, мо но лог 
то су че ља ва ње су жа ва на по ље у ко-
ме се на ла зе са мо је дан го вор ник и 
чи та лац. А ве ра у Жи во га Бо га ни је 
мо но лог, већ ди ја лог. Ми мо ход ди ја-
ло га и мо но ло га под сти че су прот но-
сти, от кри ва про блем – у нај ши рем 
кон тек сту – и раз ви ја рад њу де ла. 
У мо но ло гу се ис ти че го вор но ли-
це, од но сно на ра тор – пи сац де ла, а 
мо но лог се од ли ку је од су ством ме-
та је зич ких еле ме на та, уче ста ло шћу 
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ус кли ка. За раз ли ку од мо но ло га, 
ди ја лог је дис курс у ко јем је па жња 
усме ре на на са го вор ни ка, а у кон-
тек сту овог де ла – на чи та о ца.

Од нос из ме ђу мо но ло га и ди ја-
ло га спа да у ва жна пи та ња лин гви-
сти ке и по е ти ке дра ме. При раз ма-
тра њу мо но ло га и ди ја ло га мо гу ће је 
са гле да ва ње њи хо вих уну тар тек сту-
ал них ком по нен ти али и ван је зич-
ких окол но сти под ко ји ма до ла зи до 
ди ја ло га. Уз на гла ша ва ње је ван ђељ-
ских све вре ме них исти на у де лу до-
ла зи до син те зе мо но ло га и ди ја ло га, 
и на ста је јед но драм ско на и зуст из-
го во ре но де ло, ко је мо же да по ста не 
и еп ска по е ма.

Ди ја лог, као оп шта озна ка до-
слов ног го во ра раз ли чи тих ју на ка 
де ла, ве зан је за раз ли чи те об ли ке 
књи жев ног из ра жа ва ња, а пре све га 
за дра му. По ред драм ског, али и еп-
ског и лир ског ди ја ло га, по сто ји и 
та ко зва ни со кра тов ски, тј. фи ло зоф-
ски ди ја лог, где се раз вој јед не фи ло-
зоф ске ми сли од ви ја кроз ди ја ло шко 
го вор но уз вра ћа ње. Ње го ва су шти на 
је да се кроз глу мље но не зна ње о не-
че му ди ја ло шки са го вор ник до ве де 
до исти не. Фи ло зоф ски се про бле ми 
из ла жу на књи жев ни на чин. По што 
дру ги са го вор ник у де лу Пти чи ца 
Рај ска ћу ти, раз вој фи ло соф ске ми-
сли за ви си од чи та о ца. Кроз ди ја лог, 
тј. раз го вор, лич но сти из но се раз ли-
чи те по гле де, ста во ве, осе ћа ња, опо-
вр га ва ју ћи или оспо ра ва ју ћи ту ђе 
ми сли; ко ри сте ћи раз ли чи та стил-
ско-је зич ка и ре то рич ка сред ства, од 
иро ни је, оне со кра тов ске, као лу ка-
вог при твор ног сла га ња и хва ље ња 

ра ди ку ђе ња, до ди ја ло га у све то о-
тач кој ли те ра ту ри, ко ју пред ста вља 
де ло Ју сти на Му че ни ка Раз го вор са 
Три фо ном Ју деј цем, као нај ста ри ја 
са чу ва на хри шћан ска апо ло ги ја про-
тив Ју де ја, пи са на у об ли ку ди ја ло га.

По што је ди ја лог дис курс у ко-
ме се по тен ци ра са го вор ник, раз-
го вор се, да кле, од ви ја у од ре ђе ној 
си ту а ци ји – или по во дом не ког про-
бле ма – а онај ко ји од го ва ра већ зна 
о че му се го во ри. Ме ђу тим, у овом 
де лу, иако по сто је са го вор ни ци, дру-
ги је нем, не од го во ра на пи та ња, јер 
се упо ко јио. Та ко да иако се уз је-
зич ке, гра ма тич ке еле мен те, у раз-
го во ру мо гу укљу чи ти ван је зич ки 
еле мен ти, по пут ге сто ва, ми ми ке, 
ин то на ци је, па у за, што упот пу њу је 
ре фе рен ци јал ни и емо тив ни ни во 
ис ка за, ка ко би се по сти гао што ве-
ћи емо ци о нал ни ути сак на са го вор-
ни ка, ов де рад ња атро фи ра, а у тој 
мир но ћи чи та лац је оста вљен да сам 
у пра зној со би уче ству је у овом не-
сва ки да шњем раз го во ру.

Ди ја лог је усме рен на го вор не 
чи но ве, што се не сме по и сто ве ти ти 
са чи ном го во ре ња, али је ов де од ре-
ђен пре ма те ма ма ко ји ма и по чи ње 
по гла вље. Че тр де сет на зи ва по гла-
вља, ко ји су на ста ли по по чет ним ре-
че ни ца ма, пред ста вља јед ну пе сму 
ко ја мо же да бу де си же це лог де ла и 
шла гворт за про ми шља ње о свим бо-
го слов ско-ан тро по ло шким те ма ма 
ко је се на ла зе у књи зи. След стве но 
те о ри ји го вор них чи но ва, ана ли за је 
усме ре на на раз ма тра ње уло ге ис ка-
за у од но су на по на ша ње го вор ни ка 
и слу ша о ца у ин тер пер со нал ној ко-
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му ни ка ци ји. Ка да го во ри мо о овој 
те ми тре ба ис та ћи да мо ра мо раз ли-
ко ва ти ис каз од го вор не си ту а ци је, 
од но сно го вор ног ак та или про це са 
ис ка за. Чи ни о ци го вор ног чи на су 
го вор ник ко ји ства ра ис каз – у овом 
слу ча ју пи сац – и слу ша лац или при-
ма лац ис ка за, да кле са го вор ник – у 
овом де лу, то је сам чи та лац – ко јег 
пи сац увла чи у рад њу и тре ти ра као 
тре ћег са го вор ни ка, ко ји слу ша ју ћи 
ис каз бу ди раз ми шља ња у се би.

Мо но лог као осо би та вр ста лич-
ног ди ја ло га има раз ли чи те мо да ли-
те те, ко ји за ви се од жан ров ске при-
ро де књи жев ног де ла, а по што је ово 
бо го слов ско-фи ло соф ски трак тат 
мо ра мо се пре ма мо но ло гу од но си-
ти као пре ма уну тра шњем ис ка зу. 
За то је уну тра шњи ди ја лог, од но сно 
раз го вор са са мим со бом, на ни воу 
драм ског нај че шће усме рен на из ра-
жа ва ње вла сти тих по гле да, ди ле ма, 
бор бе, што је у узроч но-по сле дич-
ном од но су с основ ним про бле ми ма 
ко ји се ја вља ју у жи во ту сва ког чо ве-
ка, а ко је ак ту е ли зу је аутор кроз ди-
ја ло ге у овом де лу.

Ко му ни ка тив на ак тив ност ко-
ја из ра ња из сва ког ре да овог спи са 
има функ ци ју бу ђе ња све сти и са ве-
сти, али и ми си о нар ску уло гу. Аутор 
гла гол ску пе ри фра зу са зна че њем 
ко му ни ка тив не ак тив но сти де фи ни-
ше као спој од го ва ра ју ћег пе ри фра-
зног гла го ла и гла гол ске име ни це ко-
јим се обе ле жа ва чин са оп шта ва ња 
и пре но ше ња ин фор ма ци ја са го вор-
ни ку при род ним људ ским је зи ком. 
Нај пре је у де лу Пти чи ца Рај ска 
утвр ђе на струк ту ра гла гол ских пе ри-

фра за, за тим је да та се ман тич ка си-
сте ма ти за ци ја и на кра ју су опи са не 
њи хо ве рек циј ске спо соб но сти.

На во ђе њем на род них по сло ви-
ца, де та ља и опи са из Све тог Је ван-
ђе ља, мо ти ва из срп ских на род них 
бај ки, аутор чи та о ца вра ћа на пут 
Пре да ња, ко је се у срп ском на ро ду 
пре но си ло са ко ле на на ко ле но, а то 
чи ни јер осе ћа кри зу мо ра ла и пре-
да ња у срп ском на ро ду. Ка ко би о. 
Си мон рас крин као не мо рал, на во ди 
при чу о Ђу ка ну, ко ји је во лео но вац 
и ужи ва ње у свет ским стра сти ма, а 
за тим и по ве ро вао са мом се би да 
га Бо го ро ди ца во ди кроз та кав жи-
вот. Дру га при ча на исту те му би ла 
је при ча о Ла тин ки, ко ја је би ла при-
мер бо го бор ца, ко ју аутор и за вр ша-
ва пи та њем о ње ном спа се њу.

По сле ове две при че аутор раз-
ми шља на те му ху ле на Ду ха Све тог, 
а за вр ша ва је пи та њем: да ли су ово 
по след ња вре ме на? Та ко до вр ша ва 
свој би блиј ски кон текст, по што је на 
кра ју Но вог За ве та књи га От кри ве-
ња, ко ја го во ри о по след њим да ни ма.

По след њи оде љак – за по чет ми-
сли ма пре по доб ног Је фре ма Си ри на 
– озна ча ва че тр де се ти дан од упо ко-
је ња, дан Ваз не се ња и мо тив – опет 
– пре у зет из Све тог Пи сма, ко ји на-
ра тив но мо же да се пре по зна као 
мо ли тве ни ус клик Бо гу Жи вом, ко-
ји вас кр са ва из мр твих. Епи лог де ла 
про то на ме сни ка Си мо на Ј. Тур ки ћа 
дат је у све тлу Хри сто вог Вас кр се ња 
као на да на вас кр се ње свих пре ми ну-
лих у ве ри и као под стрек да се иде 
уским пу тем ка Цар ству Бо га Жи во га.

Ђа кон мр Иви ца Ча и ро вић


